



癸卯年二月初八
2023年3月29日
星期三

电子版: www.zjgrrb.com
电子信箱: zjgrrw@163.com

国内统一连续出版物号: CN33-0018
邮发代号: 31-2 总第12361号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众

社址: 杭州市学院路107号 邮编: 310012

德清工会全域推进能级工资集体协商 让产业工人“薪”情向好

**新时代新征程新伟业
学习贯彻全国两会精神**

记者程雪报道 以技提薪相关内容已经写入230家非公企业能级工资集体合同,惠及职工数超过3.2万人,“产改”试点企业产业工人月工资平均增幅8%……去年以来,德清县全域推进能级工资集体协商,随着以技提薪落实落细落深,职企之间的谈“薪”空间越来越广,产业工人“薪”情越来越好,工会“娘家人”对职工的暖“薪”关爱工作越来越精准。

今年政府工作报告提出,多渠道增加城乡居民收入。德清县总工会将继续推进以技提薪,扩大能级工资集体协商覆盖面,让广大技术工人搭上“共同富裕列车”。

以技提薪开辟多赢局面

作为全省能级工资集体协商县级全域试点,德清县总工会于去年

出台《德清县推进能级工资集体协商全域试点实施方案》,形成了工会、共富办、人社局、经信局、工商联等部门“组团”推进的工作格局;明确了以技术要素参与分配为突破口开展能级工资集体协商,明确协商范畴、程序、实施步骤和保障措施;确定了2023-2025年的三年工作目标,争取到2025年底实现单独建会非公企业能级工资集体协商全覆盖。

从帮助非公企业建立能级工资制度,到指导开展能级工资集体协商,德清县总工会始终坚持一个理念:以技提薪、以薪留人、以人稳企。这三组词语如同多米诺骨牌效应,技术水平成为产业工人涨薪的重要依据。

在浙江高质量发展建设共同富裕示范区、开展“扩中”“提低”行动的大环境下,能级工资集体协商将促进形成多赢局面。德清县总工会党组书记、主席朱伯荣说,让职工薪酬与技能绩效挂钩,不仅能提高优秀产业工人待遇,还能强化技能价值导向,营造尊重能者多得、尊重技术工人的社会氛围,助推地方经济高质量发展。



浙江兆龙互连科技股份有限公司把“师徒”和能级工资集体协商相结合,师傅倪冬华(右二)走进车间现场带徒。

协商内容条条指向能者多得

去年以来,德清县总工会致力于指导非公企业建立健全基于岗位价值、能力素质、业绩贡献等的工资分配机制,为不同行业、不同类型的企业分类施策,创新提出“6+X”协商内容。其中“6”包括创新创造类成果奖励、技术技能类津补贴、荣誉类专项奖励、学历提升类津补贴、比武竞赛类津补贴、师傅带徒专项津贴,条条指向能者多得;“X”是鼓励非公企业结合行业特点、企业实际制定个性化能级工资集体协商内容。

为推进能级工资集体协商工作,去年,湖州南丰机械制造有限公司制定了《岗位技能津贴制度》,按照中级工600元/月,高级工1300元/月的标准给予技能津贴。浙江兆龙互连科技股份有限公司把工会“师傅带徒”品牌和能级工资集体协商结合在一起。在车间一线,师傅倪冬华(右二)走进车间现场带徒,可获得补贴700-800元。

打造专业的能级工资集体协商指导员队伍

今年初,德清县总工会开展一场规模大、覆盖面广的能级工资集体协商指导员培训班,为全县范围内的企业负责人、工会主席、工会工作者共计800余名参训学员,讲解能级工资集体协商的企业典范、开展流程、协商程序、相关法律法规等课程。

目前,县级层面已经集结了16位指导员,既有开展以技提薪经验丰富的工会主席,也有专业法律工作者。接下来,德清县总工会将在每个乡镇选拔不少于2名指导员,每个街道至少选拔1名指导员,分片划分责任,指导企业有序推进能级工资集体协商。

劳模工匠宣讲 全国两会精神



近日,在吉利汽车临海基地总装厂劳模创新工作室,全国人大代表、省劳模、浙江工匠费少标带领工作室成员利用下班时间,开展“守好红色根脉·班前十分钟活动”,学习全国两会精神。

通讯员汪翔 记者潘仙德 摄

职工得实惠企业得发展 宁波艾克姆公司 两年奖励星级职工 68万元

本报通讯员李凡 通讯员周永卫、蒋梦诗报道 日前,在宁波市江北区洪塘街道总工会主办的劳动技能争霸赛上,宁波艾克姆新材料股份有限公司(以下简称“宁波艾克姆公司”)93%的职工参加了混炼、配料、造粒、包装和叉车等5个工种的比赛,现场呈现出一片“人人钻技能,个个爱劳动”的热烈场景。

据悉,宁波艾克姆公司从2021年3月起就根据岗位和职工技能实际需求研究制定了职工星级评定考核办法,明确了一星到五星的具体评选方法,同时对相应星级职工进行200元至2000元的奖励措施。据统计,宁波艾克姆公司2年来先后奖励星级职工1035人次,共奖励684950元,从而让职工最为关心的钱袋子越来越充盈。“公司同事都尊重我们,食堂伙食也好,在这里有家的感觉,这次比赛获奖更让我有成就感!”来自贵州的岑举才入职宁波艾克姆公司一年多,便在劳动技能争霸赛中荣获混炼第一名、造粒第二名的好成绩。对此,宁波艾克姆公司工会主席林乐斌说:“公司希望能和职工走上共同富裕之路,岑举才和另外两名职工都是堂兄弟,尽管他们入职时间并不长,但受到公司良好的工作氛围影响,都能立足本职工作,爱岗敬业,传承和发扬精益求精的工匠精神。”

职工得实惠,企业得发展。宁波艾克姆公司成立于2009年12月,现有职工160人,公司成立14年来,基于对企业科技创新和职工劳动技能提升的重视而实现了跨越式发展,先后荣获国家专精特新“小巨人”企业、国家级制造业单项冠军示范企业、浙江省隐形冠军企业等各类荣誉20余个。

岗位大练兵 提升新技能



近日,由平阳县总工会、县人力资源和社会保障局、县委政研局联合主办,以“技能平阳·技赢未来”为主题的2023年平阳县第二届快递员职业技能大赛举行。经过激烈比拼,大赛最终产生一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名,平阳县总工会、县人力资源和社会保障局还为前三名获得者颁发“平阳县技能带头人”和“平阳县技术能手”荣誉称号。

记者邹伟锋 通讯员姜彩影 摄

国务院新闻办公室发表《2022年美国侵犯人权报告》

新华社北京3月28日电 国务院新闻办公室28日发表《2022年美国侵犯人权报告》,揭露美国侵犯人权的真相。

报告分为序言、公民权利保护制度严重失能、美式选举民主日益空心化、种族歧视与不平等愈演愈烈、底层民众基本生存危机加重、妇女儿童权利历史性倒退、恣意侵犯他人人权践踏正义,共七部分。

报告称,2022年是美国人权状况标志性倒退的一年。自诩“人权卫士”的美国,金钱政治、种族歧视、枪支泛滥、警察暴力、贫富分化等痼疾难除,人权立法司法大开历史倒车,美国人民的基本权利和自由被进一步架空。

报告指出,美国是一个由极端暴力定义的国家,民众遭受暴力犯罪和暴力执法的双重威胁,公民人身安全得不到保障。监狱人满为患,成为现代奴役场所,强迫劳动和性剥削司空见惯。

报告强调,美国种族主义愈演愈烈,少数族裔遭受广泛歧视;人均预期寿命大幅下降,药物滥用致死人数持续攀升;儿童生存环境令人担忧。美国在两极分化的经济分配格局、种族冲突的社会格局以及资本利益集团操控的政治格局相互作用下,近年来进一步陷入制度失灵、治理缺陷、族群撕裂、社会动荡的泥潭。

连续报道

在沉默中引吭高歌 听,这群“无声工匠”的动人心声



3月27日晚,在第十届国际残疾人职业技能竞赛上载誉归来的7位浙江籍选手和教练员们在省残疾人之家合影,并通过手语老师向大家分享大赛背后的故事。图片由省残联提供

记者李国峰报道 3月27日下午,一架飞机缓缓降落在上海浦东国际机场,王晓珍的法国圆梦之旅画下圆满句点。当地时间24日至25日,第十届国际残疾人职业技能竞赛在法国梅斯举办,王晓珍在美发项目上一举夺金。虽然听不到观众热烈的掌声和欢呼声,但人们兴奋的笑脸和空中飘扬的五星红旗永远铭刻在了她心中。在这场残疾人职业技能全球最高等级的大赛大考中,包括王晓珍在内的7位浙江籍“无声”选手一举拿下4金2银1铜的历史最好成绩(详见本报昨日第1版报道)。

精湛技艺离不开刻苦的练习,相比健全人,他们要付出更多的努力,才有可能在国际赛事上引吭高歌,绽放光芒。而这条路注定走得不容易。今天的主人公就是这群“无声工匠”,他们凭借刚毅执着克服生理缺陷,把永不言弃的精神化为前行信念。

“咬咬牙,再难都能过去”

傍晚7时,窗外的夜空被墨色浸透,随着时间的流逝,被好消息炸裂的空间也慢慢归于宁静,此刻的他们即将载誉而归。他们的家人早早地等在省残疾人之家,拿着花,翘首以盼。“他这是为国争光,我们一直都很支持。”郑云海的妈妈和爷爷告诉记者,春节后,郑云海就投入了紧张备赛的集训,一直没回过家,听到他拿下了食品雕刻项目的金牌,家里人欣慰不已。

当所有人都在欢呼雀跃时,郑云海的妈妈和爷爷却在角落里静静地等待。当郑云海下车时,他们张开双臂相拥。欣喜的同时,家人们也流下了心疼的泪水。因为他们知道,郑云海背后付出了太多。

郑云海是一名00后,幼年时

期因为意外导致听力神经断裂,只能靠助听器才能正常交流。“小时候曾做过许多色彩斑斓的梦,最美的梦是成为一名雕刻师。”为了实现这个梦,郑云海开始接触食品雕刻。初三毕业,郑云海入读杭州第一技师学院中式烹饪专业。可是当他自己上了食品雕刻课后才发现,食品雕刻并没有他想象中那么简单。

雕刻一朵月季花,需要练习握刀的手法、下刀的深度、花瓣的层次感。“发现脑子理解了方法,手却没法听使唤。”由于交流上不顺,郑云海每次雕刻都要比别入慢好几拍,掌握技巧上也需要花更多时间。第一次雕刻一朵月季花时,前前后后花了两周时间,“切到手是常有的事,那段时间看到他手上经常贴着创可贴。”他妈妈回忆说。

踏上了这条逐梦之路,就没有停下的理由。“没有什么比现在还不幸的了,咬咬牙,再难都能过去,我一定能够圆梦!”这是郑云海在训练时告诉妈妈最多的一句话。在他心中,雕刻食品就是在雕刻自己的人生,“我期望通过这些作品,让世界倾听我的梦想。”

“学好技能是唯一的出路”

见到王晓珍时,她的脸上一直挂着笑容,全然不见这几日熬夜备赛的疲惫。王晓珍出生在淳安县,是一名聋哑人,18岁那年,她开始学习理发技术,希望能养活自己,给家里减轻负担。20多年后,她靠着这一手理发技术站到了世界舞台,披上国旗、为国争光,为自己开拓了美丽人生。

“相比于健全人,学好技能才

是我唯一的出路!”在手语老师的帮助下,记者听到了她的心声。18岁时,在父母的教育影响下,为使自己能更好地立足社会,她选择学习理发。

王晓珍曾在村里开了家理发店,她做事非常严谨。从洗头、吹干到理发,甚至刮胡子,每个流程都非常细心。对她来说,理发就像是设计一件艺术品,容不得半点分心和马虎。虽然,王晓珍与顾客没有语言交流,更多的只是微笑,但顾客们依然放心而来、满意而归。

同样热衷于“制作精品”的还有第一次参赛就获得木雕项目铜牌的吴向东。吴向东来自中国木雕之乡金华东阳。在听不见的情况下,他如何学习复杂的木雕技术,并且在国际性赛事中取得奖牌?答案是,靠学习、韧劲。

通过仔细观察他人雕刻,吴向东用心记、努力学,遇到卡点就通过纸笔请教老师傅。无声世界里,他日复一日地雕木头。刨刀、凿刀、锤子这些和他朝夕相伴的工具用起来是什么声音?他不知道。但20多年过去了,每一锤每一凿每一刻的微妙触感,他早已了然于胸。

第一次参加国际性赛事就收获了一枚铜牌,吴向东觉得很振奋。想起曾经写下的“我要做精品”的誓言,他沉下心,打算回东阳后继续打磨雕刻技术。“我们无法丈量路的长度,却能拓展路的宽度。”

“只有坚持到底,才能成为别人眼中的光”

闪耀的成绩离不开刻苦的练习。相比健全人,他们要付出更多努力。而成为无声人群眼里的

那一束光,则是一场永无止境的长跑。

获文本处理项目金牌的陈良杰就是许多人眼里的一束光。陈良杰出生于嘉兴平湖,听力残疾。曾多次获得浙江省、嘉兴市残疾人职业技能竞赛文本处理项目第一名,并获得“全国技术能手”等称号。此次在第十届国际残疾人职业技能竞赛上摘冠,也使他实现了计算机文本处理的“大满贯”。

成就大满贯的道路充满着荆棘。在接到第十届国际残疾人职业技能竞赛参赛通知后,陈良杰就在嘉兴技师学院参加封闭式集训。主要培训内容是英语基础、专业课程、国际手语、心理指导、体能训练等。在封闭的空间里,每天与单调枯燥的文字相伴。“几度抑郁,几近崩溃,但他都坚持下来了。”陈良杰的教练们都被他坚持到底的决心深深折服。

陈良杰现在的录入速度在每分钟320-330字左右,速度平稳,这个速度在世界上也是比较领先的水平。“世界以痛吻我,我却报之以歌”。陈良杰用他坚定的笑容,温暖了每一个走向他的人。

赛前一个月的冲刺集训,每当迷雾阵阵,每到临阵退却,每每怯懦彷徨,总会出现一个又一个陈良杰,总有一个又一个“坚持到底的声音”在脑海里回响:“我们都一样,‘你行我也行’让我们一起去成为光,照亮他人的前行之路。”……

身披国旗,手捧鲜花。他们在沉默中引吭高歌,编织无声世界的精彩乐章,化身成星光照亮他人的奋进之路。

